                                                 Käfer

public class kaefer {

    public static void main(String[ ] args) {

    char feld = 'a'; 


//  Startfeld

    int ds = 200000; 


//  Anzahl Simulationsdurchläufe

    int schritte = 0; 


//  Zurückgelegte Schritte eines(!) Käfers

    int schritteg = 0; 


//  Schritte aller(!) Käfer

    int schnellster = 0;

    int langsamster = 0;

    
for(int d=0; d<ds; d++) {

     

feld = 'a'; 



//  Käfer auf Mitte setzen

      

schritte=0;

      

while(feld != 'e') { 


//  solange Käfer nicht im Ziel




switch(feld) {


  


case 'a' : if(Math.random( ) < (double)1/2) feld = 'b'; else feld='d'; break;


  


case 'b' : if(Math.random( ) < (double)1/3) feld = 'c'; else feld='a'; break;


  


case 'c' : feld = 'b'; break;


  


case 'd' : if(Math.random( ) < (double)1/3) feld='e'; else feld='a'; break;




}




schritte++;

      

}

      

schritteg += schritte;

     

 if((schritte < schnellster) || (schnellster == 0))  schnellster = schritte;

      
 
 if(schritte > langsamster) langsamster = schritte;

    
}

    
System.out.println("Zum Erreichen des Feldes E 

                                                  wurden im Schnitt " + (double)schritteg/ds
+ " Schritte benötigt.");

    
System.out.println("Schnellster Käfer: " + schnellster + "   Langsamster Käfer: " + langsamster );        

    }

}


